权威传播公信新闻 深情反映大众心声

责编:李丽娟 组版:张宗健 校对:龙 萍 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量审核:周 燕

护赤水河生态 聚民族深情

永善县墨翰乡中心校 高诗菡

在我美丽的家乡,有一条宛如丝带 般的河流——赤水河。她蜿蜒流淌,穿 越云贵川三省,最终汇入长江。

我的老师就像一位神奇的魔法师. 总能把思政课变得生动有趣。她常常 给我们讲赤水河的故事,告诉我们赤水 河是我们的"母亲河"。她就像一位无 私的母亲,用甘甜的乳汁哺育着我们。 老师还告诉我们,绿水青山就是金山银 山,赤水河的生态保护非常重要!如果 不保护好她,以后我们可能就喝不到干 净的水,河里的鱼虾也会越来越少,家 乡的风景也将失去往日的光彩。

有一次,老师带着我们开展了一 次特别的"赤水河生态小卫士"实践活 动。我们分成小组,沿河岸捡拾垃 圾。一开始,我觉得捡垃圾又脏又有 点难为情。但看到老师也弯下腰,认 真地捡起每一个烟头、每一个塑料袋, 我就鼓起了勇气。我们一边捡垃圾, 一边听老师讲解赤水河生态保护的知 识。老师说,这些垃圾如果留在河里, 会污染水质,破坏水下生态环境,让许 多小动物失去家园。我默默下定决 心:以后绝不乱扔垃圾,还要号召身边 的人一起保护赤水河。

活动中,我认识了很多不同民族的

小伙伴:有身穿漂亮民族服装、唱着动 听歌谣的彝族朋友;有心灵手巧、用树 叶编出许多有趣小玩意儿的苗族伙 伴。我们一起捡垃圾、聊天,分享各自 的故事。我发现,虽然民族不同,但是 我们都有一颗热爱家乡、守护赤水河的 赤子之心。除了课堂学习和实践活动, 老师还把思政教育融入生活这个大课 堂。在一次以民族团结为主题的班会 上,老师给我们讲了许多民族团结的故 事。老师说,我们国家的56个民族亲如 一家,大家守望相助。就像在赤水河流 域生活的各民族同胞,虽然生活习惯和 语言存在差异,但是大家共同生活在这 片土地上,一起保护赤水河、建设美好 家园,这就是民族团结的力量。

为了让更多人了解赤水河生态保 护和民族团结的重要性,老师鼓励我们 争当"生态保护的使者"和"民族团结的 宣讲员"。我们在校内积极向同学们宣 传保护赤水河的知识,制作精美的手抄 报,展示赤水河的秀丽风光和不同民族 的文化特色。我们还走出校园,到社区 里宣传保护赤水河就是保护自己的家 园,民族团结就是我们的力量源泉。

为什么要保护赤水河? 老师告诉 我们,赤水河是我们的生命之源。只有

保护好她,我们才能有美丽的家园。而 且,赤水河良好的生态环境还能吸引更 多游客前来观光,带动家乡经济发展, 让我们的生活越来越好。那么,民族团 结又如何助力赤水河保护呢? 老师告 诉我们,生活在赤水河流域的各族群 众,只有大家心往一处想、劲往一处使, 共同保护赤水河的生态,携手发展家乡 经济,才能真正保护好赤水河。

现在,每当我看到清澈的赤水河, 看到绿树成荫的河岸,以及各民族的小 伙伴们一起快乐玩耍的身影,心里就充 满了温暖和自豪。我相信,在老师的悉 心教导和每个人的共同努力下,赤水河 一定会越来越美丽,各民族之间的情谊 也会越来越深厚! 我要把保护赤水河 生态、促进民族团结的种子种在心里, 让它生根发芽、茁壮成长。等我长大以 后,我要成为一名真正的生态保护者和 民族团结的使者,为建设美丽的家乡贡 献自己的力量!

(指导教师 黄顺鋆)



第 (291)期 (题图 马锦璇)

由秋闭圆

昭阳区第五小学 刘浩源

中秋节,每个人都希望能与家人团 聚。大家一起吃月饼、赏月,有时还会讲 起嫦娥奔月的故事,一家人谈笑风生,其 乐融融

我很喜欢去外婆家,加上许久没去 看望她,于是在中秋节前一天,我们全家 决定去外婆家,和大家共度这个象征着 幸福团圆的日子。

到达外婆家时,已经是晚上11点 多。夜色已深,还没来得及跟外婆好好 打招呼,我便倒头睡去。梦里,嫦娥和玉

兔竟邀我一同品尝月饼!

个鲜花月饼,那滋味让我意犹未尽。

吃完月饼,我悄悄地擦擦嘴,装作若 无其事,心里却还回味着刚才的美味,接 着便去厨房帮妈妈切菜。

一切准备就绪后,就开始做菜。菜

品有我最爱的炸鱼块、小馒头、小酥肉、 炖羊肉……多得数都数不过来。

每样菜都尝过后,我的肚子就鼓鼓 囊囊的,别提有多满足了。

中午,我们又去山林里摘野果、爬 山,欣赏大自然的美景。回到外婆家时 累得一点都不想动,我就躺在沙发上看 等我一个!

我落座后,大家就开吃了。家里的 男人们喝着小酒、吃着菜,你夸我一句, 我赞你几分。女人们则聊着最近听到的 趣事,孩子们在楼道里跑来跑去,玩累了 就坐下吃点东西,吃两口又去玩了。

吃完晚饭,我收拾好碗筷便去做作 业,没办法参加接下来的活动,内心却充

做作业时,时间总是跑得飞快,像脱 缰的野马拉也拉不住。当我合上笔向窗 外望去时,月亮不知何时已爬上天空,正

藏在时光里的母爱

水富市博爱小学 温姿妍

我的妈妈30岁出头,岁月尚未在她脸 上留下太多痕迹,她依旧洋溢着蓬勃朝气, 像春日里绽放的花朵,明艳动人。她那一 头乌黑柔顺的长发随意披在肩头,走路时 发丝随风轻扬,灵动又迷人。一双满含温 柔的大眼睛,嵌在弯弯的眉毛下,闪烁着温 暖的光芒,恰似夜空中明亮的星辰。

每天天还未亮,窗外的世界一片寂 静,我还沉浸在睡梦中,妈妈就已悄然起 身。她轻手轻脚地走出房间,生怕惊扰 到我,随后径直走进厨房。厨房里传来 轻微响动,那是妈妈在为我准备早餐。 等我睡眼惺忪地洗漱完毕,来到餐桌前, 桌上早已摆满精心烹制的食物,热气腾 腾中弥漫着诱人的香味。妈妈坐在我身 旁,目光中满是慈爱,温柔地说:"快吃, 多吃点,上午上课才有精神。"

这就是我的妈妈,一个为我付出了 太多的妈妈。记得有一次深夜,我突发 高烧。她披上外套就抱着我赶往医院。 寒冷的风呼呼地吹着,妈妈把我紧紧地 搂在怀里,生怕我着凉。到了医院,她忙 前忙后地挂号、取药,眼里满是焦急。在 我输液时,妈妈一直守在我身边,不时用 手摸摸我的额头,柔声问我难不难受。 那一夜,她彻夜未眠。

妈妈不仅在生活上无微不至地照顾 我,还教会我很多道理。当我因为考试 没考好而灰心时,她会鼓励我:"失败是 成功之母,只要努力,下次一定能进步。" 当我和小伙伴闹矛盾时,她会耐心地告 诉我:"要学会换位思考,多理解别人。"

这就是妈妈的爱,藏在每一口香喷 喷的饭菜里,藏在每一次生病时的悉心 照料里,也藏在每一句温暖的鼓励中。

妈妈用爱为我筑起温暖的港湾,默 默陪伴我成长。

(指导教师 赵 剑)

万里长城

云大附中西林分校 张梦瑶

长城,作为著名的世界文化遗产,每 年都吸引着大批的中外游客前往。

远眺长城,它宛如一条巨龙,蜿蜒盘 旋在崇山峻岭之间。春秋战国时期,各国 诸侯为了抵御外敌入侵,纷纷修筑烽火 台,并用城墙将它们连接起来,形成了最 早的长城。历经多个朝代的不断修建,长 城延绵万里,因此被赞誉为"万里长城"

长城的显著特点是顺山势而筑,宛如 一条巨龙盘踞在中华大地上。城墙上建 有许多两层堡垒,既可供士兵驻守,也能 储存粮食、兵器等物资。在长城内外群山 之间的山顶上设有烽火台,之所以这样设 计,是为了更好地传递军事情报。每当敌 人来犯时,白天燃烟,夜间点火,就这样一 座座地传递下去,哪怕远在千里之外,军 情也可以很快传到京城。长城还有一个 特点,即大约每隔10公里就会建造一个 关城。关城的规模依据地势险要程度和 军事重要性而定,其中山海关、居庸关、雁 门关等较为著名。

当你登上八达岭长城最高的烽火台, 放眼望去,那蜿蜒曲折的长城,像一条巨龙 在飞舞,翻越山岭,奔向天际。看到如此雄 伟壮丽的景象,民族自豪感油然而生。

长城不仅是中国的骄傲,还是世界文 化的瑰宝。它让我们更加热爱脚下的这 片土地,更加珍视源远流长的中华文明!

老树下的守望者

威信县旧城中学 赵阳淑

她如同正午的太阳,虽没有日出的 瑰丽、日落的浪漫,但那温暖的阳光给了 我前行的勇气;她如同夏日里的一场甘 霖,那细腻的雨丝滋润了我的心田。她, 就是我的奶奶。

记忆之中,总有这样一个身影。 傍晚,太阳已半遮面,月亮在云雾之 中若隐若现。在巷口的老树下,总有一 个身影伫立在那里,盼望着,等待着。渐 渐地,那道影子被拉得好长好长。那时 的我不懂事,总爱贪玩,一直玩到月色将 至,才想起归家。而奶奶就会在我归家 后,用她那布满老茧的手温柔地戳戳我 的眉心,轻轻地捏捏我的脸颊。她总是

那么慈祥,仿佛没有脾气。 记忆之中,总有这样一个声音

"奶奶,这棵树为什么不开花呀?"奶 奶用她温暖的大手轻抚我的脑袋,笑眯 眯地指着一根摇摇欲坠的枝丫,说道: "那不就是吗?"我走近一看,脆弱的枝丫 上点缀着几抹淡粉,那饱满的小花苞即 将绽放,边上的几抹翠绿衬得它更加可 爱灵动。奶奶眼含笑意,又道:"孩子,你 要知道,没有植物是不开花的。"她声音 沙哑深沉,却又不失柔和。就是这样的

声音,每晚伴我入睡。

记忆之中,总有这样一种目光。

我爱玩,衣服遭殃是常有的事。深 夜梦醒,睡眼蒙眬间瞥见暖黄微光。奶 奶伏在老木桌前,银针在指尖起落,就 着烛火缝补衣物。她将身子压得很低, 眼尾的皱纹里蓄满专注,枯瘦的手背不 时蹭过跳动的火苗。细碎的光影在粗 布衣料上流淌,针脚牵着烛影轻轻摇 晃,我又在熟悉的檀香里沉入梦乡。次 日清晨,衣服早已缝补好摆在床边,奶 奶也已做好饭放在桌上。她看着我吃 得香,目光中满是止不住的柔情与爱 意。奶奶的目光,是树对叶的目光,是 天空对怀中翱翔的小鸟的目光,溢满了

妈妈说,奶奶以前很爱美,也很漂 亮。可自从爷爷去世后,奶奶清澈明亮 的眼睛便好似蒙上了一层雾,让人看不 真切。可她看向我的目光中,却从未流 露出忧愁。

太阳悄悄升起,月光便隐藏了起 来。可奶奶会一直在,在家门口,在老树 下,静静地守望着我。

(指导教师 吴仙果)

昭阳区第五小学学庄校区 曾鈊冉

国庆节刚过,我已经在期待春节了。 到了那时,我又可以回到心心念念的老 家。那里有姥姥包的虾仁馅儿饺子,有姥 爷买的大螃蟹,有姨妈送的生日礼物,还 有舅妈给我和妹妹买的玩具。我还能和 妹妹一起荡秋干……

去年春节,大家一起放鞭炮、吃年夜 饭。一家人聚在一起,既热闹又幸福。春 吃蛋糕,那场面别提多开心了。

回到老家,最让我开心的就是遇到下 雪天。一下雪,我就穿上姥姥给我缝的小 棉袄,和大家一起打雪仗、堆雪人、滚雪 球。玩累了,还能一起吃姨父买的又大又 甜的草莓,那滋味真是太美味了。

回到老家,满是幸福与快乐。我真期 待早日回老家!

(指导教师 彭国琼)